Требования к учащимся по  безопасному поведению в школе
К обучению в учреждении образования (школе) допускаются учащиеся, которые ознакомлены с правилами безопасного поведения при организации образовательного процесса. Соблюдение требований настоящей инструкции обязательно для всех учащихся.

Требования к учащимся по  безопасному поведению перед началом занятий и во время нахождения в школе

В процессе обучения и нахождении в школе  учащиеся обязаны строго соблюдать правила безопасного поведения не допускать нарушений установленного порядка и дисциплины: 
- своевременно, без опозданий приходить школу на занятия и другие учебно-воспитательные мероприятия;

по дороге в школу соблюдать правила  дорожного движения, быть осторожным в обращении с посторонними людьми и предметами;

- соблюдать вежливость по отношению к учителям, рабочему и техническому персоналу школы;

 относится друг к другу вниманием не  создавать конфликтных ситуаций, удерживать товарищей (одноклассников) от недостойных поступков;

бережно обращаться с учебным оборудованием, инвентарем не нарушать правил электробезопасности;

- выполнять санитарно-гигиенические правила, мыть руки перед приёмом пищи, после каких-либо работ, посещения туалета;

- приносить в школу сменную обувь и находиться в ней в течение всего учебного дня;

- во время занятий не шуметь, не отвлекаться самому и отвлекать товарищей от занятий посторонними разговорами, играми и другими действиями, не относящимися к уроку делами;

во время перерыва выходить из класса, кабинета.

При необходимости  во время занятий выйти из класса, учащийся  должен спросить разрешение  учителя.

После окончания занятий учащиеся под руководством учителя при необходимости заходят в гардероб и в течение 15-20 минут должны покинуть помещение и территорию школы. 

Для поддержания установленного порядка в школе из числа учителей и учащихся назначаются дежурные. Все учащиеся обязаны беспрекословно выполнять требования дежурных по соблюдению чистоты и установленных правил поведения в течение всего учебного дня. Проветривание помещений должно осуществляться дежурными перед началом занятий и на перерывах, в отсутствии учащихся. После окончания занятий дежурные должны в кабинетах (классах) закрыть окна, фрамуги, погасить свет и доложить дежурному администратору, классному руководителю (учителю) об окончании дежурства.

О всех замеченных недостатках, нарушениях, которые могут привести к авариям, несчастным случаям дежурные обязаны доложить руководителю учреждения образования, дежурному администратору, классному руководителю, учителю.
Старшеклассники должны служить примером для младших и оказывать им помощь.





В учреждении образования не разрешается:

- приносить алкогольные, наркотические, психотропные и токсические вещества;

- взрывчатые вещества и взрывные устройства;

- огнестрельное оружие, опасные игрушки, электрошокеры;

- пиротехнические изделия;

- ножи и другие предметы с острыми и режущими кромками;

- легковоспламеняющиеся и ядовитые жидкости;

- электронагревательные приборы;

- приводить посторонних лиц;

- приходить или находиться в школе во внеурочное время без разрешения директора школы, заместителей директора, преподавателей;

- курить во всех  помещениях школы и на территории;

- зажигать спички зажигалки и пользоваться открытым огнём;

- забивать гвозди, просверливать отверстия в стенах, где может быть скрытая электропроводка;

- прикасаться к электрооборудованию, выполнять электротехнические работы;

- толкать друг друга, подставлять подножки, размахивать различными предметами и бросать их (за исключением игровых занятий под руководством преподавателей);

- выяснять друг с другом отношения с помощью физической силы (драться), особенно с применением каких-либо предметов;

 - самовольно входить в подвальные помещения, подниматься на чердак или крышу, заходить без надобности в учебные и хозяйственные помещения;

- бегать по кабинетам, классам, коридорам, особенно после влажной уборки;

- бегать по лестницам, перевешиваться через перила, опускаться по ним, сидя наверху;

- садиться на подоконники, парты, столы;

- самостоятельно открывать окна;

- складывать столы и стулья на высоту более полутора метров;

- проводить ремонт, связанный с остеклением и окраской окон, побелкой потолка и т.п.;

- мыть оконные стёкла и плафоны электросветильников;

- приходить или находиться в учреждении образования в болезненном состоянии, о своём болезненном состоянии немедленно ставить в известность классного руководителя (учителя);

- самовольно покидать учреждение образования и пришкольную территорию во время образовательного процесса;

- приводить в учреждении образования своих или чужих домашних животных, контактировать с бродячими животными на территории школы.

- выходить раздетыми без верхней одежды на улицу в холодное время года, на занятиях по физкультуре (лыжная подготовка) иметь на руках перчатки;

При обнаружении взрывоопасных предметов или предметов по внешним признакам на них похожих не прикасаться к ним и не пытаться самостоятельно их обезвредить, немедленно доложить директору школы, заместителям директора, дежурному администратору (учителю); 

Учащиеся всегда должны помнить о том, что нарушение правил безопасного поведения могут привести к тяжёлым последствиям:


- переохлаждению или перегреву организма;



- поражению электрическим током;



- заболеванию или отравлению;


- причинению (получению) травм различной степени тяжести;


В результате нарушения температурного режима может наступить переохлаждение или перегрев организма. Небрежное обращение с учебным оборудованием, инвентарем, электрическим током может привести к тяжёлым травмам. При не соблюдении санитарно-гигиенических правил учащийся рискует подвергнуться заболеванию или отравлению. 
Требования к учащимся по  безопасному поведению
при возникновении чрезвычайных ( аварийных) ситуациях
При возникновении чрезвычайной (аварийной) ситуации пожар, взрыв либо угроза взрыва, захват заложников, затопление, обрушение следует не поддаваться панике и подчиняться только указаниям преподавателя.

 
Пострадавшим в результате аварийной ситуации должна быть оказана первая доврачебная помощь. Во всех случаях после оказания доврачебной помощи пострадавшим следует обратиться к врачу.
Правила эвакуации учащихся на случай возникновения
пожара, взрыва или угрозы взрыва, затопления, обрушения
По команде учителя об эвакуации в связи с возникшей чрезвычайной (аварийной) ситуацией закрыть окна, фрамуги в классе, если они были открыты, забрать свои личные вещи, которые находятся в классе, и следовать за учителем либо по указанному маршруту;
Передвигаясь по маршруту  идти молча в колонну по одному, не толкаясь, без суеты, внимательно слушать команды учителя или руководителя эвакуационных и спасательных работ. На лестничных маршах соблюдать осторожность не бежать, не создавать пробок, двигаться строго в колонну по одному по правой стороне лестницы, давать возможность другим учащимся беспрепятственно двигаться по той же лестнице в направлении эвакуационного выхода. После выхода из помещения соблюдать тишину никуда не расходится, дать возможность учителю проверить по списку наличие учащихся.
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